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แผนการทดลองแบบลาตินสแคว์ 

จากที่นักศึกษาได้เรียนรู้แผนการทดลองมาบ้างแล้วนักศึกษาควรทราบว่า เมื่อทําการทดลองเปรียบเทียบใน
สภาพที่ควบคุมได้ดีหน่วยทดลองมีความสมํ่าเสมอ เช่นทําการทดลองในในกระถางซึ่งดินในทุกกระถางมาจาก
ดินกองเดียวกันที่ผสมคลุกเคล้ากันอย่างดีและวางกระถางในโรงเรือนที่ควบคุมสภาพแวดล้อมได้ (หน่วยการ
ทดลองทุกหน่วยมีความสมํ่าเสมอไม่ได้เปรียบเสียเปรียบกัน) การใช้แผนการทดลองแบบสุ่มสมบูรณ์
(Complete Randomized Design (CRD)) นับว่าเหมาะสมที่สุดและวัดผลได้แม่นยํา แต่หากมีการทดลองใน
แปลงใหญ่ที่พ้ืนที่ไม่สม่ําเสมอหากวางแผนแบบ CRD อาจทําให้เกิดการได้เปรียบเสียเปรียบกันทําใหผ้ลการ
ทดลองคลาดเคลื่อน แต่หากรู้ว่าพ้ืนที่มีความแตกต่างกันในทิศทางใดก็มรีูปแบบแผนการทดลองที่ช่วยลดความ
คลาดเคลื่อนได้ ยกตัวอย่างเช่นต้องการปลูกเปรียบเทียบพันธ์ุข้าวสามพันธ์ุในแปลงขนาดใหญ่โดยแต่ละพันธ์ุ
ปลูก 3ซ้ําแต่แปลงทดลองไม่สม่ําเสมอโดยด้านหน่ึงเป็นยอดเนินมีการชะล้างสูงดินไม่อุดมสมบูรณ์อีกด้านหน่ึง
เป็นตีนเนินมีตะกอนดินสะสมดินอุดมสมบูรณ์ ดังภาพที่ 1 

 

 

 

 

ภาพท่ี 1ลักษณะแปลงทดลองที่มีความแปรปรวนในทิศทางเดียว 

ในกรณีน้ีสามารถใช้แผนการทดลองแบบสุม่ในบล็อกอย่างสมบูรณ(์Randomized Complete Block Design 
(RCB)) เพ่ือลดความคลาดเคลื่อนที่เกิดขึ้นได้ดังที่นักศึกษาได้เรียนรู้ไปแล้วในบทก่อนหน้าน้ีโดยการวางบล๊อค
ขวางทิศทางความแปรปรวน (ในกรณีน้ีวางบล็อกขวางทิศทางความลาดเท) ดังภาพที่ 2 

 

 

 

 

ภาพท่ี 2 การวางบล็อกในแผนการทดลองแบบ RCBD 

  

 

 

 

Block 1 

Block 2 

Block 3 

ยอดเนิน 

ตีนเนิน 

ยอดเนิน 

ตีนเนิน 
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จากน้ันจึงสุ่มสิง่ทดลอง (treatment) น่ันคอืพันธ์ุข้าวทั้ง 3 ลงไปในแต่ละ block ทีละ block ดังน้ันในแต่ละ 
block จะมีพันธ์ุครบทั้ง 3 พันธ์ุ (ม ีtreatment ครบทุก treatment) (ภาพที่ 3 ก) ทาํเช่นเดียวกันน้ีจนครบ
ทุก blockภาพที่ 3 ข 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3 การสุ่ม treatment ลงใน Block ในแผนการทดลองแบบ RCBD 

แต่หากแปลงทดลองมีความไม่สม่ําเสมอในสองทิศทางเช่น ทิศเหนือเป็นยอดเนินทิศใต้เป็นตีนเนิน ทิศ
ตะวันออกมีไม้ยืนต้นปลูกเป็นแถวบังรมเงาในตอนเช้าทิศตะวันตกกลับได้รับแดดเต็มที่ในตอนบ่าย ดังแสดงใน
แผนภาพที่ 4 

           ยอดเนิน 

 

 

             ตีนเนิน 

                         ถูกบังร่มเงา                                                    ได้รับแดดเต็มที่ 

ภาพท่ี 4 แปลงทดลองที่มีทิศทางความแปรปรวน 2 ทาง 

ในกรณีน้ีการใช้แผนการทดลองแบบ RCB ก็ไม่สามารถลดความคลาดเคลื่อนได้ แผนการทดลองแบบ latin-
square จึงได้ถูกออกแบบขึ้นเพ่ือลดความคลาดเคลื่อนของพ้ืนที่ที่มีความไม่สม่ําเสมอในสองทิศทาง 

ในแผนการทดลองแบบ latin-square จะมกีารแบ่งพ้ืนที่เป็นแถว (Row) และสะดม (column) ขวางทิศทาง
ความแปรปรวนของพ้ืนที่ทั้งสองทิศทาง จากตัวอย่างจะวางแถวขวางแนวความลาดเทให้ครบ (ภาพที่ 5ก) แล้ว
วางสะดมขวางแนวร่มเงา (ภาพที่ 5ข) 

พันธ์ุ B พันธ์ุ A พันธ์ุ C 

Block 2 

Block 3 

พันธ์ุ B พันธ์ุ A พันธ์ุ C 

พันธ์ุ C พันธ์ุ A พันธ์ุ B 

พันธ์ุ A พันธ์ุ B พันธ์ุ C 

   

   

   

ก 

ข 
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ภาพท่ี 5การวางแนวแถว (Row) และสะดม (Column)ในแผนการทดลองแบบ latin-square 

ในการจัดวาง treatment ลงไปในผังการทดลองแบบ latin-squareมีข้อกําหนดว่าในแต่ละแถว (row) จะต้อง
มี treatment ครบทุก treatment และในแต่ละสมดม (column) ก็ต้องมีครบทุก treatment เช่นกันดังน้ัน
จะมีการใช้ผังการทดลองสําเร็จรูป ที่มีการวางลําดับ treatment ลงไปแล้ว(ภาพที่ 6) 

 

 

 

 

ภาพที 6ผังการทดลองสําเร็จรูปสําหรับแผนการทดลองแบบ latin-square 

จากแผนการทดลองสําเร็จรูปแล้วสุ่ม 3 ครั้งคือ สุ่มแถว สุม่สะดม และสุม่ treatment โดยข้อกําหนดของ
แผนการทดลองแบบน้ีจะต้องมี จํานวนแถว, จํานวนสะดม และจํานวน treatment เท่ากัน ซึ่งก็เท่ากับจํานวน
ซ้ําด้วย ดังน้ันหากมี 3 treatments ก็ต้องมี 3 ซ้ํา คือ 9 หน่วยการทดลอง หากมี 5 treatments ก็ต้องมี 5 
ซ้ําคือ 25 หน่วยการทดลอง 

เมื่อได้ผังการทดลองสําเร็จรูปแล้วกําหนดหมายเลขแถวดังภาพที่ 7 ก จากน้ันก็เริ่มสุ่มแถวด้วยการจับฉลาก
เมื่อสุ่มแถวแลว้จะได้ลําดับแถวใหม่ดังภาพที่ 7ข 

  

   

   

   

   

   

   

1 2 3 

2 3 1 

3 1 2 

ก
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ภาพท่ี 7การกําหนดหมายเลขแถว (ก) และการสุ่มแถว (ข) 

หลังจากสุ่มแถวแล้วก็กําหนดหมายเลขสะดม (ภาพที่ 8 ก) แล้วสุม่สะดมด้วยการจับฉลาก (ภาพที่ 8 ข) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 8การกําหนดหมายเลข (ก) และการสุ่มสะดม (ข)  

จากน้ันสุ่มว่าแต่ละหมายเลขในผังจะเป็นตัวแทน treatment ใดตามโจทย์ตัวอย่างเป็นพันธ์ุข้าว3 พันธ์ุ คือ A 
B และ C โดยสุ่มด้วยวิธีจับฉลาก 

หมายเลข 1 = พันธ์ุ C 
หมายเลข 2 = พันธ์ุ A 
หมายเลข 3 = พันธ์ุ B 

แถว I 1 2 3 

แถว II 2 3 1 

แถว III 3 1 2 

แถว II 2 3 1 

แถว I 1 2 3 

แถว III 3 1 2 

สะดม I สะดม II สะดม III 

2 3 1 

1 2 3 

3 1 2 

สะดม III สะดม I สะดม II 

1 2 3 

3 1 2 

2 3 1 

ก

ข

ข

ก
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เมื่อสุ่มแล้วก็แทนที่หมายเลขด้วยพันธ์ุลงไปในผังก็จะได้ผังการทดลองดังภาพที่ 9 

 

 

 

 

ภาพท่ี 9ผังการทดลองแบบ latin-squareที่สุ่ม treatment เสร็จเรียบรอ้ยแล้ว 

การวิเคราะห์ความแปรปรวนเมื่อได้ข้อมูลผลผลิตข้าวดังภาพที่10ให้หาผลรวมของแต่ละแถว (Row) แต่ละ 
สะดม (Column) (ภาพที่ 10)และ แต่ละ treatment(ตารางที่ 1) 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 10แสดงผังแปลงและผลผลิตข้าว (ตัวเลขในวงเล็บ) หน่วยเป็นกิโลกรัมต่อไร่และการหาผลรวมผลผลิต
ข้าวในแต่ละ Row และ แต่ละ Column 

ตารางที่ 1ผลผลิตข้าวรวมในแต่ละ treatment 

 พันธ์ุ A พันธ์ุ B พันธ์ุ C 
ผลผลิตรวม (กก./ไร่) 1,000 1,600 1,700 
 

  

พันธ์ุ C พันธ์ุ A พันธ์ุ B 

พันธ์ุ B พันธ์ุ C พันธ์ุ A 

พันธ์ุ A พันธ์ุ B พันธ์ุ C 

 Col 1 Col 2 Col 3 ผลรวม 

Row 1 พันธ์ุ C 
(700) 

พันธ์ุ A 
(380) 

พันธ์ุ B 
(550) 1,630s 

Row 2 พันธ์ุ B 
(600) 

พันธ์ุ C 
(560 

พันธ์ุ A 
(300) 1,460 

Row 3 พันธ์ุ A 
(320) 

พันธ์ุ B 
(450) 

พันธ์ุ C 
(450) 1,220 

ผลรวม 1,620 1,390 1,300  
ผลรวมทั้งหมด   4,310  
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วิธีวิเคราะห์ความแปรปรวน 

ในตารางวิเคราะห์ความแปรปรวนจะมีแหลง่ของความแปรปรวนดังตารางที่ 2  

ตารางที่ 2แสดงแหล่งของความแปรปรวนในตารางวิเคราะห์ความแปรปรวนของแผนการทดลองแบบ latin-
square 

Source of variation df SS MS F 
Row ……………….. ……………….. ………………..  
Column ……………….. ……………….. ………………..  
Treatment ……………….. ……………….. ……………….. ……………….. 
Error ……………….. ……………….. ………………..  
Total ……………….. ………………..   
กําหนดให้ 

df = degree of freedom 

SS = Sum of square 

MS = Mean square 

F = การทดสอบค่า F 

tคือจํานวน treatment ซึ่งเท่ากับจํานวน Row และ Column 

การคํานวณหา df 

Total df = t2– 1 หรือเอาง่ายๆ จํานวนหน่วยการทดลองทั้งหมดลบ 1ตามตัวอย่างคือ 9-1 = 8 

Row df = Columndf = Treatment df = t-1 ตามตัวอย่างจํานวน treatment คือ 3ก็ 3-1 = 2 

Error df = Total df - Row df - Col df - Treatment df 

ตามตัวอย่างคือ 8 – 2 – 2 -2 = 2 

คํานวณหา Sum of square 

ก่อนอ่ืนคํานวณหา Correction factor (CF) 

 

G คือ ผลรวมของผลผลิตทั้งหมด (4,310 จากภาพที่ 10) 

CF = (4,310)2/(3)2 =  18,576,100/9  =  2,064,011 

ให้ X คือผลผลติในแต่ละหน่วยการทดลอง (ดูภาพที่ 10) 
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= [(700)2+(600)2+(320)2+(380)2+(560)2+(450)2+(550)2+(300)2+(450)2]- 2,064,011 

= 143,888.89 

 

 ให้ R คือผลรวมของผลผลิตในแต่ละ Row (ดูภาพที่ 10) 

 

= 

 

=                      28,288.89 

 

  ให ้C คือผลรวมของผลผลิตในแต่ละ Column 

 

Column SS = (1,620)2 + (1,390)2 + (1,300)2         - 2,064,011          

                                      3 

                =     18,155.56 

 

ให้  T คือผลรวมของผลผลิตในแต่ละ treatment 

 

Treatment SS = (1,000)2 + (1,600)2 + (1710)2        - 2,064,011 

                                       3                      

=  97,355.56 
Error SS = Total SS – Row SS - Column SS – Treatment SS 
               = 143,889 - 28,289  -  18,156      -    97,356 
               = 88.89 

 
การหาค่า Mean square (MS) 

(1,630)2+(1,460)2+(1,220)2- 2,064,011 

                3 
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เป็นการนําค่า Sum of square มาหารด้วย degree of freedom น่ันเอง 
 
Row MS            = Row SS    / Row df 
           = 28,288.89 / 2                   = 14,144.44 

Colum MS         = Column SS/ Column df 

=   18,155.56/ 2                        = 9,077.78 

Treatment MS= Treatment SS/ treatment df 
                        =        97,355.56/ 2                    = 48,677.78 
Error MS            = Error SS/ Error df 
                         =    88.89 / 2                            = 44.44 
 
การทดสอบค่า F 
คือการนํา Treatment MS หารด้วย Error MS 
F = Treatment MS/ Error MS = 48,677.78/44.44 = 1,095.36 
เมื่อนําค่าที่ได้ทั้งหมดมาจัดลงในตารางวิเคราะห์ความแปรปรวนจะได้ผลดังตารางที่ 3 
 
ตารางที่ 3ตารางวิเคราะห์ความแปรปรวนของการเปรียบเทียบผลผลิตของพันธ์ข้าว 3 พันธ์ุในแผนการทดลอง
แบบ latin-square 
Source of variation df SS MS F 
Row 2 28,288.89 14,144.44  
Column 2 18,155.56 9,077.78  
Treatment 2 97,355.56 48,677.78 1,095.36 
Error 2 88.89 44.44  
Total 8 143,888.89   
 
การเปรียบเทียบค่าเฉล่ีย 
เปรียบเทียบค่าเฉล่ียด้วยวิธี Least Significant Differenceคํานวณค่า  

 
LSD0.05= t0.05 x  
ค่า t0.05เปิดจากตารางค่า tโดยใช้ dfของ Error (dfของ Error = 2) ค่า t = 4.303 
ค่า=  √2 Error MS/t          =  √(2 x 44.44)/3          = 5.44 
LSD0.05 =4.303 x 5.44 = 23.41 
ทําตารางแสดงผลค่าเฉลี่ยของแต่ละ treatment ดังตารางที่ 4 
 
ตารางที่ 4 ตารางแสดงผลการเปรียบเทียบผลผลิตข้าว 3 พันธ์ุ อักษรภาษาอังกฤษที่แตกต่างกันแสดงถึงความ
แตกต่างกันอย่างมีนัยสําคัญที่ α= 0.05 

Sd 

Sd 
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พันธ์ุข้าว ผลผลิตต่อไร่เฉลี่ย (กก./ไร่) 
พันธ์ุ A 333.33 C 
พันธ์ุ B 533.33 B 
พันธ์ุ C 570.00 A 
LSD0.05 5.44 
 
การใช้โปรแกรม Sxเพื่อวิเคราะห์ทางสถิติ 
การใช้โปรแกรมเริ่มจากการจัดรูปแบบและกรอกข้อมูลลงไปในโปรแกรม แต่เน่ืองจากโปรแกรม Sxอาจมีข้อ
ยุ่งยากในการกรอกบางประการทําให้ยากแก่นักศึกษาที่ไมคุ่้นเคย แต่เช่ือว่านักศึกษาทุกคนน่าจะคุ้นเคยกับ
โปรแกรม Excel ในการจัดการข้อมูลมากกว่าดังน้ันแนะนําให้กรอกข้อมลูลงใน Excel แล้วค่อยย้ายไป Sx ใช้
ข้อมูลจากตัวอย่างข้างต้น (การเปรียบเทียบผลผลิตข้าว 3 พันธ์ุ) โดยกรอกข้อมูลตัวแปรตาม (ผลผลิต) ลงไปใน 
Excel ให้เป็น Column เดียวโดยมี Column ที่กํากับบอก treatment บอก Row และบอก Column ในผัง
การทดลองต่างหากตามภาพท่ี 11 ให้สญัลกัษณ์  
 

 
ภาพท่ี 11 การกรอกข้อมูลลงใน Excel 
 
เมื่อกรอกข้อมูลแล้วเลือกกลุม่เซลล์ที่มขี้อมลูจากน้ันใช้คําสั่งคัดลอก จากน้ันเปิดโปรแกรม Sx ขึ้นมา ภาพที่ 
12 แล้วเลือกทีเ่มนู Past (วาง) ในการวางข้อมูลลงใน Sx ดังภพที่ 13 
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ภาพท่ี 12 หน้าต่างโปรแกรม sx  
 

 
ภาพท่ี 13 การวางข้อมูลลงใน Sx 
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จากน้ันเลือกเมนู Statistics ต่อด้วย Linear Models ต่อด้วย Analysis of Variance ต่อด้วย Latin Square 
Design จะปรากฏหน้าต่างดังภาพที่ 14 ก ให้เลือกตัวแปรตาม (Dependent Variable) คือ ผลผลิต ในที่น้ีใช้
สัญลักษณ์ yield กําหนด Row Column และ Treatment ดังภาพที่ 14 ข 
 

 
ก 
 

 
ข 

ภาพท่ี 14 การกําหนดตัวแปรเพ่ือวิเคราะห์ความแปรปรวนในโปรแกรม Sx 
 
จากน้ันกด OK จะได้ผลดังภาพที่ 15 ให้นักศึกษาสนใจเฉพาะตารางบนสุดน่ีคือตารางวิเคราะห์ความแปรปรวน
และสนใจ column สุดท้ายพอคือ Column P ค่าน้ี (ค่าที่ษรช้ี ภาพที่ 15) เป็นความน่าจะเป็นใช้แทนการเปิด
ตารางค่า F หากค่า P น้อยกว่า 0.05 แสดงว่าพันธ์ุมีผลต่อผลผลิต (treatment มีผลต่อตัวแปรตาม) หากค่าน้ี
มากกว่า 0.05 แสดงว่าพันธ์ุไม่มีผลต่อผลผลิตคือข้าวทุกพันธ์ุให้ผลผลิตไม่ต่างกัน (treatment ไม่มีผลต่อตัว
แปรตาม) จากภาพที่ 15 ค่าน้ีเท่ากับ 0.009 น้อยกว่า 0.005 แสดงว่าพันธ์ุแต่ละพันธ์ุให้ผลผลิตต่างกันแต่จะ
ถามว่าต่างกันอย่างไรต้องไปเปรียบเทียบคา่เฉล่ียด้วย LSD โดยเลือกเมนู Results ตามด้วย Multiple 
comparisons ตามด้วย All-pairwise Comparisons จะปรากฏหน้าต่างดังภาพที่ 16 ให้เลือก LSD ในส่วน
ของ Comparison Method และ เลือกค่า 0.05 ในส่วนของ Alpha จากนั้นกด ok 
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ภาพที่ 15 ตารางวิเคราะห์ความแปรปรวนด้วยโปรแกรม sx 
 

 
ภาพท่ี 16 หน้าต่างเลือกวิธีการเปรียบเทียบค่าเฉล่ีย 
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โปรแกรมจะแสดงผลการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียดังภาพที่ 17 
 

 
ภาพท่ี 17 ผลการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียด้วยโปรแกรม sx 
 
จากภาพที่ 17 จะแสดงค่าเฉลี่ยของแต่ละ treatment (ใน mean) และกํากับด้วยอักษรภาษาอังกฤษซึ่งอักษร
ที่ต่างกันแสดงความแตกต่างกันของค่าเฉล่ียอย่างมีนัยสําคัญ และค่า Critical Value for Comparison ที่ลูก
ษรช้ีก็คือค่า LSD0.05 น่ันเอง 
 
โจทย์ตัวอย่าง 
ได้ปลูกเปรียบเทียบข้าวโพดเลี้ยงสัตว์สายพันธ์ุแท้ 4 สายพันธ์ุคือ A B C และ D โดยวางแผนการทดลองแบบ 
Latin-square ดังภาพที่ 18 ได้ผลผลิตดังตัวเลขที่แสดงในแต่ละหน่วยการทดลอง หน่วยเป็น กก./ไร่ ให้
นักศึกษาวิเคราะห์ความแปรปรวนเพ่ือตอบว่าข้าวโพดทั้ง 4 สายพันธ์ุให้ผลผลิตต่างกันหรือไม่ หากต่างกันให้
เปรียบเทียบค่าเฉล่ียด้วย LSD เพ่ือบอกว่าต่างกันอย่างไร 
 

Column 1 Column 2 Column 3 Column 4 ผลรวม 

Row1 
262.4 
(พันธ์ุB) 

193.6 
(พันธ์ุD) 

228.0 
(พันธ์ุC) 

215.2 
(พันธ์ุA) 

 
.............. 

Row2 
236.0 
(พันธ์ุC) 

189.6 
พันธ์ุ(A) 

224 
(พันธ์ุD) 

206.4 
(พันธ์ุB) 

 
.............. 

Row3 
267.2 
(พันธ์ุA) 

113.6 
(พันธ์ุC) 

266.4 
(พันธ์ุB) 

188.8 
(พันธ์ุD) 

 
.............. 

Row4 
250.4 
(พันธ์ุD) 

206.4 
(พันธ์ุB) 

264.8 
(พันธ์ุA) 

105.6 
(พันธ์ุC) 

 
.............. 

 
ผลรวม ………………… ………………… ………………… ………………… 

 

ผลรวมทั้งหมด 
 
.............. 
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สายพันธ์ุข้าวโพด ผลรวมของผลผลิต 
สายพันธ์ุ A …………………………………. 
สายพันธ์ุ B …………………………………. 
สายพันธ์ุ C …………………………………. 
สายพันธ์ุ D …………………………………. 
 

Total df = ………………..... 

Row df = ………………..... 

Columndf = ………………..... 

Treatment df = ………………… 

Error df = ………………………… 
CF =…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
Total SS =…………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
Row SS =…………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
Column SS =…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
Treatment SS =………………………………………..……………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
Error SS =…………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
Source of variation df SS MS F 
Row ……………….. ……………….. ………………..  
Column ……………….. ……………….. ………………..  
Treatment ……………….. ……………….. ……………….. ……………….. 
Error ……………….. ……………….. ………………..  
Total ……………….. ………………..   
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สายพันธ์ุข้าวโพด ผลผลิตเฉล่ีย (กก./ไร่) 
สายพันธ์ุ A ………………………………….. 
สายพันธ์ุ B ………………………………….. 
สายพันธ์ุ C ………………………………….. 
สายพันธ์ุ D ………………………………….. 
LSD0.05  
 


